

# 「反對香港特區政府將籃球賭博合法化」

鄧耀祖 (前提高合法賭博年齡至 21 大聯盟召集人)

2003 年特區政府將足球賭博合法化後，這 22 年期間賭波的人數和患有賭博失調的賭徒不斷上升。特區政府在未有了解實況下，竟然主動邀請賽馬會提交籃球賭博合法化的建議，我們為此感到極度憤怒和遺憾。為此，我們一班關注賭博問題的香港市民，特別召開是次新聞發佈會，期望市民大眾能夠知曉特區政府將體育運動項目賭博化所帶來的禍害。

## 1. 兩間大型戒賭中心的賭徒資料統計(10/2003 – 2/2025)

1.1 賭徒個案：18116 男性 15770 (87%) 女性 2346 (13%)

1.2 賭博模式：賭場 7641 (42.18%)

賭馬 9248 (51.05%)

賭波 9527 (52.59%)

1.3 賭博年期： 0-5 2516 (13.89%)

6-10 2650 (14.63%)

11-15 1634 (9.02%)

16-20 3045 (16.81%)

21-30 2193 (12.11%)

31-40 1802 (9.95%)

41-50 561 (2.54%)

50+ 164 (0.91)

1.4 開始賭博年齡：21 歲以下 9958 (54.97%)

備註：資料來自東華三院平和坊和明愛展晴中心

結論：1.患有賭博失調的賭徒每年人數上升，其中一個原因是有合法的賭博途徑。

2. 21 歲以下的賭徒佔賭徒總個案 54.97%。

3.五年內患有賭博失調的賭徒倍增。

4.前來兩間戒賭中心求助的足球賭徒已超越賭馬和賭場賭徒的人數，反映年青新一代喜愛賭波。

## 2. 東華三院平和坊賭波研究

東華「歐國盃期間年青人賭波行為」調查:

2.1 是次調查於 2024 年 3 至 4 月進行，邀請就讀中學及大專院校的學生以自填或網上問卷方式，收集了 751 份有效問卷，被訪者均為 15 至 30 歲的年青人。

2.2 年青人預算歐國盃投注額倍增，超過一成受訪者(12.5%)有賭波經驗，當中近兩成(19.7%)在未成年時已經開始賭波，有些甚至在高小及初中時首次投注。

2.3 年青人歐國盃投注的主因是「睇波時更投入刺激」(44.2%)，其次為「解悶」(28.6%)，第三是「支持心儀球隊」(27.3%)。

2.4 不少受訪者因為一些賭博迷思，例如「大型比賽容易贏錢」(19.5%) 及「自己能分析賽事及預測結果」(13.0%) 而投注。

結論：足球賽事吸引年青人下注，達到睇波又賭波的雙重刺激。

## 3. 香港賽馬會三項賭博的每年投注額

年度	足球博彩 (HKD \$Billion)	賽馬 (HKD \$Billion)	六合彩 (HKD \$Billion)
2018/19	114.1	125.0	8.4
2019/20	92.6	121.0	5.1
2020/21	140.2	136.1	3.4
2021/22	143.8	140.4	5.8
2022/23	156.9	140.4	7.5
2023/24	160.3	136.1	8.5

(香港賽馬會年報)

結論：足球博彩投注額已超越賭馬，成為主流的賭博活動。

#### 4. 香港賽馬會繳付香港特區政府每年的博彩稅

年度	博彩(\$ Billion)
2018/19	23.3
2019/20	19.9
2020/21	24.4
2021/22	26.1
2022/23	27.5
2023/24	28.6

備註：由 **23/24** 年度開始至 **27/28** 年度止，為期五年，馬會每年要向香港特區政府再繳付每年 **24** 億元的「特別足球博彩稅」，以解決政府的財政困境。

結論：足球博彩稅繳納越多，表示參與賭波的人數也增多；當參與賭波的人數增多時，患上賭博失調的賭徒也相繼增多。

#### 5. 個人呼籲：

1. 懇請香港特區政府不要將體育項目成為賭博的工具，直接或間接鼓勵市民特別是年青人賭博。
2. 增加財政收入的合法和合理途徑可以有很多方面的，不要因貪財而將籃球賭博合法化。
3. 打擊非法賭博的途徑和外圍賭波集團是警方的法定責任，香港特區政府和馬會不要以賭制賭。
4. 自零三年足球博彩合法化後，香港特區政府沒有進行賭波的專項研究。為此，我們敦促香港特區政府立即進行賭波專項的研究，待研究結果公布後，才再討論籃球賭博合法化的建議。